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în noaptea de 11 spre 12 februarie 1866, un grup de conjuraţi, susţinuţi de 
căpetenii militare, puneau capăt domniei principelui unificator Alexandru loan 
Cuza. "Lovitură nedemnă", "conspiraţie", "revoluţie"- termenii n-au lipsit pentru o 
acţiune din care prestigiul fostului principe a ieşit neştirbit, el neopunând rezistenţă 
în faţa intruşilor ce au pătruns în iatacul lui în miez de noapte. 

între conjuraţi se afla Ion Ghica, fost bei de Samos şi aspirant fără şansă 
la tronul Principatelor. în preajma sa se agita eficient un om de 38 de ani, cu un 
trecut revoluţionar remarcabil: fusese prefect de Câmpulung în timpul revoluţiei de 
la 1848 steagul tricolor fiind păstrat cel din urmă pe reşedinţa sa înainte de invazia 
rusească. L-a slujit şi pe principele Cuza ca prefect de poliţie, dejucând tenebroasa 
afacere a maşinii infernale fabricată pentru asasinarea acestuia. Tot în numele lui 
Cuza îndeplineşte o misiune delicată în Italia în 1859, cu care prilej se întâlnise cu 
Napoleon al III-lea. 

L-am numit pe Iancu Bălăceanu. 
După paharele de şampanie băute în euforia victoriei împotriva 

"tiranului" a "autorului loviturii de stat de la 2 mai", conjuraţii au realizat brusc că 
nu se gândiseră pe cine vor pune în loc. La întâmplare dovedind un surprinzător 
amatorism politic, l-au proclamat domn al României pe principele Filip de Flandra. 
Tribunalul Teleorman nici η-a mai aşteptat ivirea acestuia pe teritoriul ţării şi a 
început să emită acte în numele lui. 

Dar lucrurile erau mai complicate. Ca nepot al lui Louis Phillipe prin 
urmare un Orléans, el nu era agreat de Napoleon al III-lea, spiritul tutelar al 
românilor, peste cuvântul căruia nu se putea trece. Aşadar, tronul continua să 
rămână vacant şi Locotenenţa domnească trebuia să-şi îndrepte opţiunile în altă 
parte. Pentru moment cabinetele europene trebuiau informate de răsturnarea 
politică operată în România. A fost ales Iancu Bălăceanu ca emisar pe lângă 
guvernul francez, el trebuind totodată să-1 înlocuiască pe fostul agent al principelui 
Cuza la Paris, colonelul Alecsandri. 

în loc de scrisori de acreditare, lui Bălăceanu i s-a dat o recomandare 
către ministrul francez de Externe, Drouyn de Lhuys. După ce Bălăceanu a pledat 
pentru principe străin - vechea dorinţă a adunărilor noastre ad-hoc, certificată de 
puterile garante - ministrul francez a exclamat cu uimire: "Dar e doar o dorinţă în 
stare de vis!" 

Ca să intre la împărat, i-a scris direct, întemeindu-se pe faptul că îl 
cunoscuse în Italia în 1859. Acesta l-a primit cu bunăvoinţă. Discutând despre 
impasul în care se afla România, Napoleon al III-lea l-a întrebat pe Bălăceanu ce 
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anume erodase atât de dramatic domnia lui Cuza. "Lovitura de stat de la 2 mai!" a 
răspuns impulsivul diplomat, uitând că îl avea în faţă pe autorul unui eveniment 
asemănător petrecut în 1851. Replica împăratului a venit suveran, cu certă tentă 
filosofică: "Loviturile de stat sunt uşor de făcut dar greu de menţinut". 

Ideea unui principe străin pe tronul României, aflat sub obedienţa lui, îi 
surâdea fireşte lui Napoleon. I-a propus pe rând pe generalii francezi Burbaki şi 
Ladmirault, aceştia refuzând însă oferta. Ca să susţină în continuare cauza 
românască, el l-a recomandat pe Bălăceanu mai multor ziare: "Le Constitutionnel", 
"La Patrie", "L'Opinion Nationale". A urmat o campanie de presă gratuită, ceea ce, 
trebuie admis, a fost un succes al lui Bălăceanu. 

Intre timp, conferinţa întrunită la Paris pentru a limpezi situaţia din 
România a recomandat alegerea câte unui domn în fiecare principat. Era o 
întoarcere înapoi inacceptabilă. 

Şi atunci are loc un incident salvator. Prin publicistul filo-român Ubicini, 
Bălăceanu intră în legătură cu doamna Comu - prietena din copilărie a lui Napoleon 
al III-lea cu care, fapt rar, se tutuia. Aceasta i-a sugerat numele principelui Carol de 
Hohenzollern, descendent deopotrivă din Beauhamais şi Murat. în plus, mama lui, 
principesa Sophie, îl găzduise pe Napoleon la castelul Reineck de pe malul lacului 
Constanza, pe vremea când era proscris şi fugar prin Europa. 

Candidatura Carol prindea cu repeziciune contur. Pe neaşteptate au apărut 
însă grave complicaţii. Bucuroşi că aveau un nume, membrii Locotenenţei 
domneşti l-au anunţat pe Bălăceanu că şi-1 însuşesc, supunându-1 unui plebiscit. 
Concomitent la Iaşi are loc mişcarea separatistă condusă de principele Constantin 
Moruzi, susţinut de ruşi. Ecoul ei la Paris, în lumea diplomatică, a fost 
disproporţionat. La un bal la ambasada Turciei, baronul Budberg, ambasadorul 
Rusiei, a vrut să ştie dacă Franţa cunoaşte numărul morţilor şi al răniţilor din 
capitala Moldovei. "Dumneavoastră, domnule ambasador, trebuie să vă număraţi 
morţii şi răniţii", a replicat Bălăceanu năvalnic. 

Pe acest fond de incertitudine când, cu excepţia Franţei, celelalte puteri 
garante voiau revenirea la statutul principatelor dinainte de 1859, un amănunt 
fusese uitat: consimţământul principelui Carol însuşi. Ori, potrivit uzanţelor, al 
tatălui său, principele Anton, guvernator militar al Renaniei. Temător pentru 
această angajare în necunoscut, principele Anton şi-a condiţionat acceptul de 
susţinerea explicită a lui Bismarck, omul de fier al Prusiei. Bălăceanu e astfel 
mandatat de guvernul român şi încuviinţat de împăratul francez pentru o 
întrevedere cu Bismarck. Acesta a dat o soluţie machiavelică: singura putere pe 
care Prusia conta la acea dată era Rusia, prin urmare era imperios necesar ca 
aceasta să nu fie contrariată. Aşadar, principele Carol "putea să demisioneze din 
armata prusiană şi să se ducă unde îi va plăcea". Dacă turcii ar fi intrat în România 
şi "l-ar apuca de guler pe principele Carol, noi nu mişcăm deloc şi nu facem nici 
cât am face pentru cel din urmă supus prusian", încheiase Bismarck. 

Cu acest mandat puţin încurajator ajunge Iancu Bălăceanu la castelul 
Franck de lângă Bonn spre a se întâlni cu principii Hohenzollern, tatăl Anton şi fiul 
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său Carol. După discuţii protocolare inevitabile, în care coroana României a fost 
oferită mai întâi principelui Anton, care a refiizat-o, recomandând imediat pe fiul 
său spre a o purta, s-a trecut la fondul problemei: agrementul lui Bismarck nu 
conferea nici o garanţie, iar România era un pământ necunoscut pentru tânărul 
ofiţer de dragoni din garda imperială prusiană. Prin urmare, singurul punct forte 
rămânea susţinerea împăratului francez. Dar lucrurile trebuiau precipitate căci 
războiul cu Austria bătea la uşă; dacă ar fi izbucnit, Carol nu şi-ar mai fi putut 
părăsi regimentul, nici trece spre România prin teritoriul habsburgic, fără riscul 
enorm de a fi identificat. 

In acest moment intră în scenă Ion Brătianu. Nu participase la detronarea 
principelui Cuza, aflându-se în străinătate şi în continuare nu cunoştea în detaliu 
complicatele demersuri făcute pentru aducerea în România a principelui Carol. 
Ajuns la Paris şi ros de inactivitate, el reproşa în faţa lui Bălăceanu "amorţeala 
guvernului provizoriu". Mai mult, ca să-i decidă pe Hohenzollerni într-un fel, s-a 
dus la Duseldorf, la reşedinţa acestora. Era evident că cei doi mergeau acum pe 
mâna lui Bălăceanu, mandatar al guvernului român şi deopotrivă persoană agreată 
de Napoleon. Aşa se face că, descumpănit, Brătianu i-a telegrafiat cifrat lui 
Bălăceanu: "Dacă doctorul Carol nu vrea să facă cura, am doi în locul lui". 

In acest interludiu de aşteptare, intervine un episod burlesc: nerăbdător 
să-1 aibă cât mai grabnic pe tron pe principele Carol, guvernul de la Bucureşti 
procedase oarecum balcanic: trimisese în taină un croitor să ia măsurile viitorului 
domnitor pentru un costum de general român. Emisarul îl mituise cu o sumă 
considerabilă pe valetul principelui ca să-i pună la dispoziţie o uniformă a acestuia. 
Tertipul a ieşit la iveală şi toată familia Hohenzollern era în alertă; s-a avansat 
ideea unei sosii, care ar fi vrut să ia locul lui Carol, ori a unei manevre a poliţiei 
secrete austriece. Din fericire, chemarea neîntârziată a lui Bălăceanu la Duseldorf a 
limpezit lucrurile: intrusul a fost identificat. Era vorba de "primul croitor şi 
ceaprazar militar din Bucureşti". 

După ce şi uniforma de general român era în curs de confecţionare, se 
părea că principele Carol se poate îndrepta spre noua sa patrie. Urma să plece prin 
Elveţia cu paşaport de negustor al acestei ţări, însoţit de nepotul lui Iancu 
Bălăceanu, Philippe Linche, elev la Şcoala militară de la St. Cyr. După calculele lui 
Iancu Bălăceanu, care făcuse acest drum de mai multe ori, cei doi, plecaţi înr-o 
luni, ar fi trebuit să fie joi la Baziaş, pe atunci în Austria. Călătoria rămâne tăinuită, 
singurii la curent cu desfăşurarea ei fiind Bălăceanu şi împăratul Napoleon. Tânărul 
Linche trebuia să telegrafieze în momentul când ar fi ajuns cu principele Carol pe 
pământul românesc. 

In acest răstimp, miercuri, I.C.Brătianu vine la Bălăceanu la Paris, furios 
pe Hohenzollerni că nu se decideau odată şi hotărât în acelaşi timp să se întoarcă la j 
Bucureşti spre a căuta, alături de partidul său, o altă soluţie pentru tronul României, j 

Convins că, potrivit calculelor sale, cei doi s-ar fi aflat a doua zi deja în ; 
România, Bălăceanu l-a susţinut pe Brătianu în ideea de a se întoarce acasă, unde j 
ar fi fost pus în faţa faptului împlinit. | 
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Dar nu a fost aşa. 
Cuprins de dureri de măsele insuportabile, principele Carol a rămas două 

zile la Baziaş să se trateze. "Prin miracol", cum scrie Bălăceanu în Amintirile sale*, 
autorităţile austriece nu l-au recunoscut. In schimb această întârziere i-a permis lui 
Brătianu să recupereze din timp în aşa fel încât s-a îmbarcat la Baziaş pentru Turnu 
Severin pe acelaşi vapor cu principele Carol. I-a fost astfel uşor lui Brătianu, 
personalitate politică recunoscută, să-1 prezinte românilor pe viitorul domn şi să-şi 
aroge întregul merit într-acesta. într-adevăr, atunci, în epocă şi mai apoi, această idee 
a fost acreditată, devenind o certitudine în înfăţişarea împrejurărilor aducerii 
principelui Carol. 

Rămâne însă un semn de întrebare. Există un consens în a admite că 
formula Carol de Hohenzollern ar fi fost imposibilă fără acordul lui Napoleon al 
III-lea. Or, la câtva timp după 10 mai 1866,1. C. Brătianu s-a dus la Paris, cerând o 
audienţă împăratului francez şi a fost refuzat. De ce? Pentru că în ochii lui omul 
politic român rămânea un revoluţionar intransigent, partizan al republicii, potrivnic 
ideii imperiale. Prin urmare era exclus ca Brătianu să fi fost amestecat în vreun fel 
în complicatul şi încâlcitul demers de alegere a principelui Carol. A fost doar 
însoţitorul lui pe vapor, în drumul de la Baziaş la Turnu Severin. 

NOTĂ 

* Souvenirs diplomatiques, mss nr. 1 al Bibliotecii Academiei Române. 

IANCU BĂLĂCEANU AND T H E COMING OF PRINCE 
C A R O L OF H O H E N Z O L L E R N TO ROMANIA 

-Abstract-
After overthrowing prince Cuza, the plotters set off to find a foreign prince 

as replacement him. Iancu Bălăceanu, the diplomat and close friend of Ion Ghica, 
also one of the plotters, assumed this mission. Napoleon I I I , madame Cornu and 
prince Bismarck involved themselves in the complicated negotiations which led to 
the election of prince Carol of Hohenzollern Sigmaringen. The prince travelled 
incognito to the Romanian border, accompanied by Bălăceanu's nephew Philippe 
Linche. Meanwhile, I . C. Brătianu, the future prime-minister had undertaken 
similar steps which thus established the idea that he was the moral author of the 
Prussian prince's coming. However, Bălăceanu still unpublished memoirs 
demonstrate the impossibility of his playing a part in this plot due to the fact that he 
was not accepted by Napoleon I I I , Europe's referee for this problem at the time. 
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